

南安出台一季度经济社会发展工作方案 22条硬核措施助力“开门红”“开门稳”

勇当促进共同富裕主力军 在中国式现代化建设中奋勇争先
开局冲刺·争先 2025

本报讯（记者 陈江涛 通讯员 李明祥 林志斌）近日，记者从南安市发改局了解到，《南安市2025年一季度经济社会发展“开门红”“开门稳”工作方案》（以下简称《方案》）正式印发。《方案》主要包括深挖潜力提振消费、全面启动“项目提效年”活动、全力稳住工业增长、扎实抓好春冬农业生产、全力稳住外贸外资、切实加强要素保障、强化安全生产等7方面22条措施。

深挖消费潜力
举办文旅嘉年华活动100场以上

消费是拉动经济增长的“三驾马车”之一。《方案》提出，南安将聚焦春节、元宵消费热点，开展“福见南安·享成功”2025年新春文旅嘉年华主题系列活动100场以上；开展商场折扣、汽车促销、家居焕新、年夜饭优惠等多方面促消费活动，激发市场消费活力；贯彻落实促进首发经济措施、鼓励商贸企业“限下转限上”政策，推动商贸企业培优扶强，夯实消费市场增长基础；开展“福见南安·享工农”2025年新春工会会员消费券活动，发放600万元消费券；保障民生消费需求，春节期间启动24家平价商店，平价销售重要民生食品副食品，确保市场供应充足、价格基本稳定。

支持家装消费品以旧换新，加大对12类家电产品以旧换新政策宣传力度；以15%售价对手机、平板、智能手表手环等3类数码产品进行购新补贴，最高不超过500元，组织推动更多商家纳入国家补贴范围，开展消费品以旧换新“四进”活动，线上线下推进，加速释放消费潜力。

全力挖掘住房消费潜力，支持刚性和改善性住房需求，推动居民住房“以小换大”“以远换近”“以旧换新”，引导房企开展促销活动，完成商

品房销售面积28.36万平方米，同比增长7.5%。

工贸稳增长

力争新增50家企业上云上平台

在全力稳住工业增长方面，《方案》提出，要鼓励企业增产增效，对符合政策规定的工业企业用予以财政补贴奖励，单家企业省、泉州市两级叠加奖励最高不超过80万元。对符合政策规定的工业企业天然气用户，实行阶段性用气价格优惠，优惠期间单家企业享受优惠的金额累计不超过100万元。

推动企业做优赋智，实施优质中小企业梯度培育计划，南安力争一季度通过创新型中小企业评价15家、专精特新中小企业认定5家。鼓励工业企业上云上平台，围绕“数字化、网络化、智能化”主题开展企业上云辅导系列活动，力争一季度新增50家企业上云平台。

持续推进“抓创新促应用”，完善科技创新主体梯次培育机制，建立高新技术企业培育库，储备培育企业100家。加快推动园区标准化建设由谋划建设向招商运营转段，力争一季度新建成标准厂房30万平方米以上，实现340家企业入园装修、投用。

在全力稳住外贸外资方面，《方案》提出，南安将多元化拓展国际市场，支持企业深化海外市场的拓展行动，深耕传统市场，开拓俄罗斯、东南亚等重点新兴市场，一季度发动25家企业参加境外优质展会5场，一般贸易出口完成32.4亿元以上、增长8%以上。

全力吸引和利用外资，抓住春节海内外客商、侨商返乡探亲时机，开展春节招商，加强项目推介，鼓励“走出去”企业返程投资。开展“送政策

稳信心”活动，力争一季度推动5家外企增资，净增合同外资5000万美元以上。

强化服务保障

力促新开工重点项目110个

在加强要素保障方面，南安将强化集成改革和迭代升级，着力推进营商环境重点领域改革攻坚。持续提升政务数字化、集成化、增值化服务水平，新增4件“高效办成一件事”重点事项，实现社保医保退费等跨部门业务一窗（网）通办。深化“数据最多采一次”“无证明城市”“综合查一次”、知识产权强县建设等试点，健全证明材料“闭环获取”机制。

强化企业融资服务，深化推进“千企万户大走访”活动和“千万亿”工程，力争实现正常经营小微企业走访全覆盖、有效需求对接100%。推动首贷、信用贷、无还本续贷，实现普惠型小微企业贷款增速高于各项贷款增速，力争一季度新增小微贷款超10亿元。

保障企业用工需求，开展为期1个月的“春风行动”系列招聘活动，举办线上线下招聘活动20场以上。依托零工市场、零工驿站举办区域对接活动，组织有用工需求的企业赴云贵川等地招聘和慰问返乡员工。对企业引进劳动力的各类社会机构、个人，给予一次性用工服务奖补。

着力破解资源要素保障问题，保障项目用地指标，落实“净地法拍”指导意见和工作流程，有效盘活低效工业用地，力争完成批而未供用地处置800亩、闲置土地处置150亩。

此外，《方案》提出，南安将全面启动“项目提效年”活动，持续扩大有效投资，用好重大项目全生命周期服务平台，做好服务保障，力争全市重点项目一季度新开工110个、完成投资210

亿元以上，工业实施重点技改项目130项以上、技改投资增长15%，工业投资增长7%，房地产开发投资完成16.75亿元、增长7.5%，积极争取上级资金，力争一季度专项债提前批额度达2亿元以上。加大设施设备更新，加快推进3个设备更新项目一季度新增完成投资6000万元以上，投资累计完成率50%以上，一季度完成储备“两新”项目10个以上。

抓好农业生产

防范化解安全风险隐患

在冬春农业生产方面，《方案》提出，要稳定农业生产基础，完成1.74万亩冬种粮食作物种植任务，新种春季蔬菜3万亩。推进高标准农田建设，一季度完成改造提升2000亩，完成投资800万元。实施新一轮粮食产能提升行动，抓好一季度粮食增产工作。

增加优质农产品供给，整合新建2个存栏5万头以上的现代化生产基地，加快养殖端出栏节奏，全市能繁母猪保有量达3万头以上、生猪出栏15万头以上。加快向阳顺顺、罗东新明蛋鸡场改（扩）建，力争一季度投产蛋鸡20万羽。开展石斑鱼、鳜鱼等高值鱼类育苗和工厂化循环水养殖，提升海上牡蛎养殖新品种利用和养殖技术水平，力争一季度新增牡蛎产量450吨、紫菜产量150吨。

在强化安全生产方面，《方案》提出，要紧盯春节、元宵等重要时点，深入开展今冬明春安全生产和自然灾害风险隐患排查整治百日攻坚专项行动，突出危化品、工贸、道路运输、消防、电动自行车等重点行业领域，持续压实安全责任，强化重大事故隐患排查治理和安全风险防范化解。强化极端天气监测预警，加大森林火灾重大隐患排查整治力度，依法查处违规用火行为，强化低温雨雪冰冻灾害风险防范和应急准备，做好汛前准备，及时帮扶救助受灾群众。

南安市人大常委会领导带队开展节前走访慰问活动

本报讯（记者 洪丽燕）21日，南安市人大常委会主任黄景阳带队深入官桥镇，看望慰问建档立卡贫困户、困难党员、高层次人才，向他们传达党和政府的关怀，并致以新春祝福。

黄景阳一行实地走访慰问了九溪村、泗溪村的困难党员以及泗溪村2户建档立卡贫困户。每到一处，黄景阳都关心询问他们的身体状况和生活情况，深入了解他们的实际困难和需求，鼓励他们坚定生活信心，保持乐观心态，积极面对生活中的困难，并为他们送上慰问金和春节祝福。同时，黄景阳还叮嘱镇村干部要更多地关心、帮助有困难的群众，将帮扶工作落在行动上，用心用情解决困难群体的急难愁盼问题，让广大群众过一个欢乐祥和的春节。

为切实做好高层次人才的团结、引领、服务工作，黄景阳一行还前往福建天地智运物流港投资有限公司，与高层次人才张凯亲切交谈，关心了解他的生活情况和企业经营情况，鼓励他继续深耕专业领域，发挥人才引领示范作用，并向他致以新春祝福。

致敬！2025年南安首例眼角膜捐献者

本报讯（记者 庄树鸿 通讯员 周培煌）在生与死的沉重话题中，总有一些人以无私的大爱，为这个世界带来温暖与希望。21日凌晨4时许，家住南安市环城南路的陈爱治因病医治无效离世，但她以一种特别的方式，让自己的生命之火继续照亮他人——捐献眼角膜。记者了解到，这是2025年南安第一例眼角膜成功捐献的志愿者。

陈爱治出生于1967年，据家人透露，她生前就是一个性格开朗、乐观坚强的人。在治疗期间，她萌生了捐献眼角膜的想法，“我没什么能够回报社会的，希望走后把眼角膜捐献给需要的人，可以为他人带去光明，同时，自己也可以另外一种方式继续看到这美好的世界。”她的这一想法得到了家人的理解和支持，并在悲痛中坚持帮她完成了生前捐献眼角膜的遗愿。

2024年

南安一般公共预算教育支出32.77亿元

本报讯（通讯员 陈彩玲 记者 陈亮亮）记者从南安市财政局获悉，2024年，南安财政坚持教育优先发展战略，充分发挥财政职能作用，努力改善学校办学条件、优化教育环境，促进教育优质均衡发展，全力支持办好人民满意的教育。2024年，南安一般公共预算教育支出32.77亿元，较上年度增加1.14亿元，增长3.61%。

2024年，南安推进教育资源扩容增量，让“好学校”办在群众“家门口”，投入4亿多元支持30多所中小学校新改扩建、教学设备设施提升，北山实验小学等3所市直学校已建成投用，新增各类优质学位1万多个；投入226万元支持完成452间中小学校近视防控教室照明系统改造，全市中高考考场教室已全覆盖，有效改善学生用眼环境；投入960万元扶持55所自主经营的中小学校食堂环境全面提升改造，同时投入300万元更新改造20所学校师生宿舍和食堂设备，切实解决师生食宿“后顾之忧”。

此外，南安足额配套学生资助补助，精准落实从学前教育到中等职业教育相关学生资助政策，规范教育资助范围和资助标准，统筹安排3.56亿元足额保障各类生均公用经费及义务教育家庭经济困难生活补助、农村义务教育学生营养改善补助等学生资助补助资金，切实为困难学生家庭减轻负担。



福建大幅面印刷机 在南安投用

2025年1月，最高印刷幅面能达到127cm×163cm的德国曼罗兰900六色印刷机在南安企业泉州高宝彩印有限公司投用，这也是目前福建印刷幅面最大的印刷机。其主体有6个基座，整体长度达20米，仅需3人即可操作，自动化程度高。该公司负责人表示，这台印刷机价值3000余万元，印刷效果还原性好，色彩真实清晰漂亮，1.32万张/小时的印刷速度不仅让效率达到巅峰，承印厚度从0.04mm至1mm，涵盖大多数生产需求。

本报记者 李贵灵 李想 文/图

南安新增1家公用型保税仓

后，南安第3家公用型保税仓库。

根据《中华人民共和国海关对保税仓库及所存货物的管理规定》，保税仓库是指经海关批准设立的专门存放保税货物及其他未办结海关手续货物的仓库。其中，公用型保税仓库由主营仓储业务的中国境内独立企业法人经营，专门向社会提供保税仓储服务。

为加快推进南安市综合保税区的建设落地，进一步扩大南安公用型保税仓库业务，南安市商务局积极走访、调研外贸企业，详细了解企业发展战略需求，主动靠前服务，与海关常态化召开海关-商务联席会，共同推进保税业务和物流监管的集成创新，对企业遇到的堵点问题及时协调疏通，营造兴企、惠企、助企环境。

目前，该公用型保税仓库正抓紧相关业务的筹备工作，在厂区内部规划约3000平方米的场地进行改造，并购买设备和配套相关设施。项目建成后，将有效降低全市外贸企业的经营仓储成本，提升南安市对外开放水平，促进加工贸易、保税物流等现代物流配套产业聚集发展，助推南安市对外经济实现高质量发展。